

国家安全与你息息相关

——全民国家安全教育日活动综述

“通过阅读宣传册，打破了我以往认知的‘国家安全’，总体国家安全观的内涵和外延太丰富了，包含这么多的领域。”市民卢峰4月15日在北京市朝阳区举办的2017年“全民国家安全教育日”主题活动上对记者说。

在第二个全民国家安全教育日到来之际，各地各部门突出“以人民安全为宗旨”主题，围绕总体国家安全观战略思想，纷纷通过讲座、展板、演出、法律咨询等方式，开展各类主题宣教活动，传播国家安全知识，提高公众自觉维护国家安全的意识，增强宣教实效。

总体国家安全观内涵丰富外延宽广

“无论是全民国家安全教育日的宣传教育，还是国家安全法的贯彻实施，都要以总体国家安全观为指导，真正做到安而不忘危。”在日前由中国法学会、司法部举办的国家安全法实施专题研讨会上，中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平特别强调了总体国家安全观的重要性。

总体国家安全观是一种立足当下、展望未来的系统性国家安全观。在许多学者看来，总体国家安全观具有“中国意蕴”，确保中国稳定、持续发展已成为中国国家安全的头等大事。

根据2015年7月1日起实施的国家安全法，国家安

全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。

“国家安全的范围包括政治、国土、军事、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核及海外利益安全等多领域。”中国社会科学院世界政治与经济研究所所长张宇燕说，总体国家安全观是一个完整的思想体系，还是一个发展中的思想体系，具有很强的实践性。

当前我国国家安全内涵和外延比历史上任何时期都要丰富，时空领域比历史上任何时期都要宽广，内外

因素比历史上任何时期都要复杂，任何一个领域如果出现安全隐患，严重起来都可能影响到整个国家安全利益，都会损害公民切身利益。

在中央党校、人民出版社联合主办的《总体国家安全观干部读本》读书座谈会上，一些专家指出，总体国家安全观对安全领域的划分，意味着党中央对国家安全构成要素有更加广泛深入的认知，体现了“大安全时代”的宏观安全思路，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重大理论成果，是指导新时期国家安全工作的纲领。践行总体国家安全观，是实现中华民族伟大复兴的坚强保障。

全民国家安全教育活动形式多样

连日来，北京航空航天大学内，物理学院研究生郝夏敏和几个同学正按照学校“平安校园”微信公众号上的相关提示，四处寻找“可疑人物”。

这是一个名为“间谍X的现身”游戏活动，是北航安全保卫处为今年全民国家安全教育日专门策划的。找到“间谍”的同学可通过回答国家安全法等法律相关问题赢取奖励。

“这样的活动集合了实用性、针对性、趣味性和体验式，这种寓教于乐的方式更利于我们接受。”郝夏敏说。

在第二个全民国家安全教育日来临之际，各地各部

门举办一系列主题宣传教育活动，通过国家安全法规知识讲解、现场演示、法律咨询等，提高社会大众的国家安全意识。

河北省承德市双滦区公安消防大队邀请辖区小学生走进消防队，参观消防体验馆，学习消防安全知识；北京市朝阳区将国家安全宣传教育活动贯穿全年，持续推进国家安全教育进机关、进军营、进企业、进学校、进社区。

4月13日，北京市委教育工委与清华大学马克思主义学院在主楼后厅开设课程“当前国际格局与安全形

势”，清华大学国际关系研究院刘江永教授担任主讲，约600余人参加听课。该课是北京高校“以人民安全为宗旨”的国家安全宣传教育内容之一。

湖北省委高校工委副书记孔祥恩说，国家安全教育是学校教育的重要内容，从2016年起，每年的3月20日至4月20日期间，湖北会在全省教育系统开展“国家安全宣传教育月”活动，在各级各类学校开展“五个一”活动，即一次主题班会、一次安全教育课、一次知识竞赛、一场专题讲座、一场主题展览，不断增强学生的国家安全意识。

日常生活中国家安全无处不在

国家安全与个人安全紧密相连，国家安全的风险随时“潜伏”在看似平常的社会生活中。

近年来，以PM2.5为主的雾霾天气频发，我国华北地区较为严重。生态安全直接关乎人民群众的健康和生产生活。生态环境的恶化意味着人民生活质量的下降。

国家发展改革委有关负责人指出，发达国家一两百年逐渐出现的环境问题，在我国集中显现，并呈现明显的结构型、压缩型、复合型特点。必须逐步建立健全维护

生态安全的制度体系，切实维护我国生态系统稳定和国家民族的根本利益。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，维护国家安全是头等大事。国家安全法规定，公民和组织则应履行遵守宪法、法律法规关于国家安全的有关规定，及时报告危害国家安全活动的线索，保守所知悉的国家秘密等维护国家安全的义务。公民和组织支持、协助国家安全工作的行为受法律保护。

“将国家安全教育制度化，形成一种稳定而有效的

教育机制，实现国民的国家安全意识普遍提升。”武汉大学副校长、武汉大学党内法规研究中心主任周叶中认为，当前需要将党政干部的国家安全教育纳入干部教育培训体系，增强党政干部的法律意识和责任感；对青少年要从娃娃抓起，将国家安全教育纳入国民教育体系，推动国家安全教育进学校、进教材、进头脑；要在全社会开展形式多样、群众喜闻乐见的国家安全法宣传教育活动。

(新华社电)